



▲特约摄影解建国摄于平陆大天鹅生态湿地公园



▲记者茹雅摄于芮城圣天湖



▲特约摄影陈春明摄于永济黄河湿地



▲特约摄影张秀峰摄于夏县白沙河

天鹅来了，我们这样守护！

□记者 刘凯华

“看到远处的天鹅了吗？观赏天鹅要保持一定距离，不能大声喧哗、投喂零食，不能用无人机拍摄，更不能投掷石块惊吓它们。”说起保护天鹅，正在中心城区尧梦湖湿地观赏天鹅的市民李萌萌侃侃而谈。

当前正值候鸟迁徙季，运城作为全省最大的天鹅冬季栖息地及我国候鸟迁徙廊道的重要驿站，每年10月至翌年3月，都会吸引上万只从西伯利亚迁徙而来的天鹅在此栖息。为切实保护这些珍贵的生灵，我市规划和自然资源局发出了《运城市野生动植物保护暨秋冬季候鸟护飞倡议书》，并针对天鹅制定了具体保护措施，确保各种鸟类在运安全越冬。

水域上冻区域增大，天鹅觅食难度增大，食物短缺问题凸显。因此，强化规范投食是天鹅具体保护措施的关键一环。为确保天鹅顺利越冬，我市充分考虑天鹅的饮食习性与营养需求，在野生动物保护专家的指导下，确定了玉米、小麦等适宜天鹅食用的食物种类。投食地点设在平陆大天鹅生态湿地公园、芮城圣天湖、垣曲古城湿地、永济黄河湿地等天鹅大面积越冬栖息地，并根据天鹅的数量、分布情况及天气变化等因素，制定合理的投食方案与频率。

强化栖息地保护、宣传工作也是天鹅保护措施中的重点内容。我市各相关部门加大对天鹅栖息地周边环境的巡查频次与力度，严厉禁止在天鹅栖息地及周边进行无人机飞行及非法开发建设、倾倒垃圾、排污等破坏生态环境的活动。同时，在天鹅栖息地周边、公园、自然保护区等地方广泛布设宣传栏、宣传牌、标语等，以直观、生动的形式展示天鹅保护信息，让保护天鹅意识深入人心，引导公众自觉参与到保护行动中。

在联合执法监督、建立举报制度方面，我市以“绿盾行动”“绿卫行动”“候鸟行动”“清风行动”“网盾行动”“自然保护区大检查”等专项整治活动为契机，林业、公安、市场监管等部门协同合作，不定期联合开展专项行动。此外，我市还鼓励公众对破坏天鹅栖息地和伤害天鹅的行为进行举报，对查证属实的举报信息给予举报人相应奖励。

在强化巡护力度方面，我市精心挑选并组建专业巡护队伍，配备望远镜、摄像机等必要的设备，确保巡护工作顺利开展。连日来，各区域的巡护队伍对天鹅栖息地进行常态化巡护，及时发现并妥善处理天鹅受伤、栖息地遭受破坏等各类异常情况。

人防全动员，技防全覆盖。我市各部门充分利用监控摄像头、瞭望台等，对天鹅栖息地进行全方位、全天候实时监测，及时掌握天鹅的活动情况和栖息地的生态变化，为科学保护天鹅提供有力的数据支持。

天蓝水澈，南风微薰，鹭鹅嬉戏，初冬的运城成了鸟儿的天堂。在盐湖、平陆大天鹅生态湿地公园、芮城圣天湖等地方，前来越冬的天鹅围着水草形成的座座小岛，时而自由觅食、引吭高歌，时而快乐嬉戏、展翅飞翔，为冬日的运城增添了一份生机和诗意。